

各地持续抓紧“三夏”生产保障粮食安全

□新华社记者

随着各地夏收接近尾声，夏种、夏管正在抓紧进行。农业农村部小麦机收调度显示，截至6月19日，全国已收获冬小麦面积约3亿亩，黄淮海地区大规模机收进入尾声。在主产区局地遭遇极端天气情况下，今年的收获来之不易。当前，各地持续抓紧“三夏”生产，为全年粮食生产夯实根基。

抓紧“三夏”争时抢收

“对种粮人而言，今年夏收就一个字——‘抢’。”安徽省亳州市谯城区红伟种植专业合作社理事长聂红伟说，6月初的一场大雨打乱了他的收割计划。以往他们7台收割机3天收完，但今年收割时间被压缩了一半，“多亏区里、村里帮我们紧急协调农机和工人，近2000亩‘雨前麦’抢到了手。”

今年夏收，山西运城、临汾等地的小麦主产区出现连续降水过程，很多地方昼夜不停收割。从6月16日开始，山西省临汾市累计投入小麦联合收割机2.3万多台，争分夺秒抢收小麦。

在河南省民权县，种粮大户刘振军今年种了1400多亩小麦，前段时间他组织了6台联合收割机用时3天抢收完毕，目前收获的800多吨小麦储存在仓库里。“我家的小麦成熟较晚，受阴雨天气影响较小，除一小

部分需要烘干外，其他的收获时就已经很干，容易保存。”刘振军说，“我想等一等，价格再高点时再卖。”

争时抢收，是今年夏收的特点。山东省德州市夏津县渡口驿乡的小麦种植面积约为4万亩，大约从6月7日开始集中收获。“今年农户抢抓农时的意识较强，乡党委政府积极协调农机具供应，现在小麦已经全面收完，与往年相比用时缩短了3天。”渡口驿乡乡长周鹏说。

记者从农业农村部了解到，今年“三夏”各地主动应对天气影响，统筹调度农机、开展应急作业，组织党员干部下沉一线包联地块，推进抢收抢烘抢晒，四川、湖北、安徽、河南、江苏等省麦收相继完成。截至6月19日，山东、河北麦收进入尾声，陕西进度近九成，山西进度约八成半。

多措并举应对挑战

为做好夏收，今年农业农村部加强机具组织调度，投入联合收割机总量稳定在60多万台。受降雨影响的地区，引导各类粮食烘干主体开展抢烘，协调开放各类晾晒场地道路。各地尽可能增加夏粮收储渠道，做好兜底保障，强化分类收购、专储专销。

“今年‘三夏’，我们合作社的烘干机烘干小麦1000多吨，前段时间基本是24小时机器不停。”河南省民权县旺丰农机合作社理事长张国

峰说。

目前，河南小麦收购正在进行。河南省粮食和物资储备局会同有关部门印发通知，明确受损小麦的认定和处置原则，要求各地妥善做好收购工作。对于符合食用标准的小麦，积极组织开展代烘烘干等服务，指导农户科学储粮，做好新收小麦分类收储。截至6月18日，安徽省小麦全社会收购量达229万吨，占预计旺季集中收购量的25.4%。

近日，山东多地基层政府敞开大门，将政府大院、文化广场等公共区域提供给百姓晾晒粮食。在已建成的280个粮食产后服务中心，积极开展代清理、代烘干、代储存、代加工、代销售服务，推动节粮减损，稳定粮农收益。

科技助力稳产保丰

尽管烈日当头，安徽省阜阳市太和县隆平小利种植专业合作社理事长袁秀珍依然在田里忙个不停。这段时间，她收完1000余亩小麦，又忙着在田里灭茬、旋耕，开始下一季种植。“我一天半播完了300亩玉米。”袁秀珍指着身旁的2台高性能播种机说，

它们都带有北斗卫星导航系统，能够精准定位、一穴一粒，确保精量播种，一播全苗。

今年“三夏”，科技为粮食稳产保丰提供着关键支撑。

夏收之前，山西持续开展粮食机收减损宣传、大培训、大比武，实操实训对所有农机手全覆盖，通过大力推广机收减损技术，引导在生产实践中精细操作，最大限度降低机损率。夏种时节，河南省鹤壁市浚县第一次大面积推广应用北斗导航自动驾驶系统，提高农作物播种质量和效率。在该县的30万亩高标准农田示范方里，装备北斗导航自动驾驶系统的农机在田地里往返穿梭。

据农业农村部6月19日农情调度，全国已夏播粮食71.1%，进度同比快2.2个百分点。夏玉米已播88.5%，夏大豆已播76.0%，中稻已播76.6%。河南、陕西夏播接近尾声，安徽近九成，山东、河北八成，江苏过七成。

据了解，农业农村部将继续组建工作组和科技小分队深入夏播重点区，指导落实免耕播种、玉米密植等技术，抓好夏播大豆玉米带状复合种植、确保夏播面积落实；同时，分区分类加强田间管理，推动“一喷多促”等稳产增产关键措施落实，为秋粮丰收夯实基础。

（记者 于文静 郁琼源 刘金辉 魏 颢 水金辰 叶 婧）
（新华社北京6月20日电）

□新华社记者 吴 雨

在经历9期“按兵不动”后，6月20日出炉的新一期贷款市场报价利率(LPR)迎来今年首降，1年期和5年期以上LPR双双下降10个基点。专家认为，LPR此时下降释放出积极的政策信号，有助于推动经济持续回升向好。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.55%，5年期以上LPR为4.2%。这是去年8月22日两个期限LPR非对称调整后，LPR的首次调整。

其实，市场对于本次LPR下降已有预期。作为LPR报价的基础，本月中期借贷便利(MLF)的中标利率较此前下降10个基点至2.65%。在此之前，6月13日中国人民银行开展了20亿元逆回购操作，中标利率也较此前下降了10个基点至1.9%；同日，中国人民银行还公布隔夜期、7天期、1个月期的常备借贷便利利率，各期利率均下降10个基点。

“央行政策利率变动会对LPR变动产生比较直接的影响。同时，报价行也会综合考虑银行成本端和贷款需求端对加点幅度进行调整。”中国民生银行首席经济学家温彬认为，近期银行负债端成本改善，为LPR下降创造了空间。

近一段时间以来，工行、农行、中行、建行、交行和邮储银行六家国有大行根据自身经营需要和市场供求变化，主动下调了部分存款挂牌利率，5年期定期存款利率降至2.5%。

“这有利于保持合理的存贷款利差，增强银行补充资本和持续支持实体经济的能力。”招联金融首席研究员董希淼分析称，今年以来宏观经济回升向好，但市场需求有所不足，内生动力有待增强，银行自身更有减少报价加点、稳住信贷投放的内在需求。当前，外部环境更趋复杂严峻，全球贸易投资放缓等直接影响我国经济恢复进程。针对经济形势的变化，必须采取更加有力的措施，货币政策需加强逆周期调节，全力为经济恢复保驾护航。

货币政策传导路径往往通过“市场利率+央行引导→LPR→贷款利率”这一渠道来实现。上海金融与发展实验室主任曾刚认为，利率下降带动本月LPR两个品种报价下降，并会传导至企业实际贷款利率，有助于降低信贷融资成本，激发实体经济融资需求。

数据显示，5月份，我国企(事)业单位贷款增加8558亿元，其中中长期贷款增加7698亿元，是信贷增长的重要支撑。专家表示，作为中长期贷款定价的参考，5年期以上LPR下降有助于降低实体经济中长期融资成本，进一步促进中长期贷款投放。

5年期以上LPR不仅关乎企业中长期贷款，还与个人住房贷款利率相关。温彬认为，伴随贷款定价，LPR下降的效应将体现在居民月供上，有望提振居民的消费预期，也有助于扩大其他消费和投资，从而为扩大内需、提振经济带来一系列“正反馈”。

据中原地产首席分析师张大伟测算，以商贷金额100万元、贷款期限30年、等额本息方式还款计算，LPR下降10个基点月供可减少58.54元，总利息支出将减少约2.1万元。

利率是宏观经济的重要变量。专家表示，本月LPR下降释放了加强逆周期调节和稳定市场预期的政策信号，是稳健货币政策精准有力的体现。6月16日召开的国务院常务会议围绕加大宏观政策调控力度、着力扩大有效需求、做强做优实体经济、防范化解重点领域风险等四个方面，研究提出了一批政策措施。会议强调，具备条件的政策措施要及时出台、抓紧实施，同时加强政策措施的储备，最大限度发挥政策综合效应。

“LPR下降有助于稳增长、降成本和提信心，后续或有更多政策出台。”温彬认为，随着货币政策传导落地，后续货币、财政、产业、就业政策等均有望逐步加码和协同发力，以促进需求进一步修复。

（新华社北京6月20日电）

助力经济持续回升向好 贷款市场报价利率下降十个基点

水利部数字孪生平台暨全国水利一张图2023版发布



6月20日拍摄的黄河小浪底水利枢纽(无人机照片)。

当日，水利部在黄河小浪底水利枢纽召开数字孪生水利建设现场会，检视数字孪生水利建设阶段进展，发布数字孪生平台暨全国水利一张图2023版。

新华社记者 刘诗平 摄

推动中美关系稳下来、好起来

□新华社记者 温 馨

作为世界上最重要的双边关系之一，中美关系的走向牵动着世界的目光。美国国务卿布林肯访华是近来中美间一次重要的高层互动，展现了两国重回中美元首巴厘岛会晤共识的共同意愿，释放出两国关系止跌企稳的积极信号。

去年11月，习近平主席同拜登总统在巴厘岛成功会晤，达成一系列重要共识，为中美关系指明了方向。但今年初以来，中美关系先是遭遇无人飞艇事件的冲击，又受到蔡英文“过境”窜美的影响，再加上美方不断采取损害中方利益的错误言行，导致中美关系严重偏离两国元首确定的轨道，严重干扰双方对话合作的议

程，严重损害来之不易的双边关系改善势头。

中美两个大国，双方谁也不可能改变谁，谁也不可能取代谁。合则两利，斗则俱伤，而且会让全世界遭殃。近来，美方表示希望向前看，实现两国关系翻篇的意愿值得肯定，中美关系稳下来、好起来，符合国际社会的普遍期待。

推动中美关系稳下来、好起来，是对两国人民负责。中美社会联系之密、利益交融之深，早已不言而喻。大量客观事实和证据都说明，中美人民的意愿是合作，中美合作的动力是共赢。经贸易战、产业战、科技战，以“去风险”之名行“脱钩”之实，并不能让美国更安全，也不符合美国的利益。中美关系不应是你输

我赢、你兴我衰的零和博弈，中美各自取得成功对彼此是机遇而不是挑战。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。

推动中美关系稳下来、好起来，是对整个世界负责。中美关系陷入低谷，根源在于美方抱持错误的对华认知，导致错误的对华政策。世界要好起来，大国要作表率。一个是当今世界最大的发展中国家，一个是当今世界最大的发达国家，中美在促进世界和平和繁荣方面共同肩负着重要责任，两国能否正确相处事关世界人民的福祉。世界百年变局中，中美拥有的共同责任和共同利益不是减少了，而是更多了。处理好中美关系，就是为全球和平与发展作贡献，为变乱交织的世界注入稳定性、确定性、建设性。

推动中美关系稳下来、好起来，是对历史负责。50多年前，两国领导人坚持求同存异，找到不同制度国家之间的共同利益，结束长达22年的敌对隔绝，推动实现中美双赢、世界共赢。新形势下，中方对美政策始终保持连续性和稳定性，根本遵循是习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢原则，这也应该是双方共同坚持的精神、共同守住的底线、共同追求的目标。希望美方同中国一道，站在历史正确的一边。

中国的发展不是要挑战美国、取代美国，也不是建立在美国衰落的前提之上。希望美方改变错误的对华认知，纠正错误的对华政策，把“四不一无意”承诺真正落实到行动上，同中方相向而行，共同努力，让中美关系稳下来、好起来。

（新华社北京6月20日电）

为什么越来越多国家申请加入金砖国家

□新华社记者 刘 健 陈 丹

据孟加拉国《达卡论坛报》19日报道，孟加拉国已正式申请加入金砖国家合作机制。金砖国家扩员再次引起广泛关注。

金砖国家包括中国、俄罗斯、印度、巴西、南非5个国家。经过十几年发展，金砖国家合作基础日益夯实，领域逐渐拓展，合作成果日益丰硕。金砖国家合作机制得到国际社会广泛认同和支持，越来越多志同道合的伙伴希望参与其中。

哪些国家期待加入金砖“大家庭”？为何如此踊跃？金砖国家扩员何时提上日程？

示，埃及已正式申请加入金砖国家合作机制，并对“去美元化”十分感兴趣。

据日本《每日新闻》日前报道，近期提出加入申请的还有伊朗和阿根廷。此外，沙特阿拉伯、阿联酋、尼日利亚等产油国也提出申请。一旦这些国家获批加入，意味着金砖国家合作机制将覆盖全球过半石油和天然气资源，影响力大增。

今年5月底，委内瑞拉总统马杜罗与巴西总统卢拉会谈后告诉媒体，金砖国家正吸引着那些在世界寻求和平与合作的人们。委内瑞拉“希望以适当方式成为金砖国家的一部分”。

展中国家有兴趣加入金砖国家？

报道指出，许多国家已经厌倦了这样一个事实：美国几十年来在经济上几乎统治了整个世界，强制美元交易。不遵守白宫指示，就将面临制裁及经济和金融勒索。相比之下，金砖国家对帮助各国发展、促进投资和贸易持开放态度，绝不强加先决条件。

“最重要的是，金砖国家捍卫多边化和多边主义……通过捍卫多边主义，金砖国家正在对抗冷战概念，正在为建立一个更公平公正、有利于全球的国际经济秩序提供可能性。”古巴国家主席米格尔·迪亚斯-卡内尔日前接受媒体采访时说。

俄罗斯国立高等经济学院多边战略项目发展管理处负责人瓦列里娅·戈尔巴乔娃撰文指出，金砖国家的主要使命是成为发展中国家利益的代言人，金砖国家的目标和价值观与世界上大多数国家一致，这就意味着金砖国家扩员是迟早的事。

何时提上日程

去年6月，在金砖国家领导人第

十四次会晤期间，五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识，支持讨论扩员标准和程序。

南非是2023年金砖国家轮值主席国，将主办金砖国家领导人第十五次会晤。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫本月17日接受俄罗斯媒体采访时表示，金砖国家扩员话题将列入8月举行的金砖国家领导人会晤议程。

中国外交部发言人毛宁5月31日在例行记者会上答问时说：“中方一贯主张，金砖国家是开放包容的机制，支持金砖扩员进程，欢迎更多志同道合的伙伴早日加入金砖‘大家庭’。”

佩斯科夫表示，俄罗斯乐见越来越多的国家对金砖表现出浓厚兴趣。俄罗斯外长拉夫罗夫说，多个国家“排队”加入金砖和上海合作组织，说明其作用越来越重要。

南非常驻维也纳国际组织代表莫莱卡内在接受塔斯社采访时说，如果其他国家愿意加入金砖国家合作机制，金砖国家将乐于接纳新成员。

（新华社北京6月20日电）

21日22时58分夏至：处处闻蝉鸣，遍地听蛙鸣

新华社天津6月20日电(记者 周润健)“绿筠尚含粉，圆荷始散芳”。北京时间6月21日22时58分将迎来夏至节气，标志着蛙鸣阵阵、蝉吟声声、荷韵飘香的盛夏来临了。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗学会理事袁瑾介绍，以夏至为起点，气温持续升高，一年最热的时段即将到来。民间有“夏至不过不热”之说。按照民间习俗，夏至这天，我国大部分地区都要吃面，正所谓“一碗面下肚，暑气消大半”。

至于其中的缘由，众说纷纭。在北方，夏至前后正是小麦丰收、新粉上市之时，古人以面食敬神，庆祝丰收，自然就有了吃面的习俗。面条不仅种类多，口味也多，如北京炸酱面、天津三鲜打卤面、山西刀削面、陕西臊子面、兰州牛肉面等等。

吃凉面是夏至北方普遍习俗。清代《帝京岁时纪胜》记载，夏至这天，北京家家户户都要吃一种冷淘面。冷淘面即“过水面”，将面条下锅煮熟，捞起来过一下凉水，食用时加一点调味料，有的还配上各种菜码。当夏日热得满身大汗时，吃上一碗凉面，解暑降温，浑身爽快。

在南方，“夏至面”的种类也很多，如镇江锅盖面、扬州阳春面、常州炒浇面、淮安长鱼面、南通跳面、昆山奥灶面、杭州片儿川、福建虾面、广东竹升面等等，展现了南方别有的风情和意趣。

“面条是中国人夏日餐桌上的常客，天气愈热，吃面条的频率也就越高。一是做法简单，吃着方便；二是口感不错，营养丰富；三是宁心护肾，养生保健。”袁瑾说。

夏至吃面还有一种解释为，夏至是北半球一年中白昼最长的一天，而面条便是食物中最长的了。这一天以后白昼将渐渐缩短，民间就有了“吃过夏至面，一天短一线”的说法，说的是吃过“夏至面”，白天就越来越短，每天做针线活，用的线也一天比一天少。

相比于其他食物，面条清爽、素净，既是简朴的果腹之物，也可以衬托任何食材，汇聚百态生活，容纳万千滋味。夏至到了，在这个重要的时间节点，不论你身处何方，不管你有啥忙碌，记得吃上一碗“夏至面”，这是生活的滋味，也是文化的传承。

第十九届中国国际动漫节开幕



在第十九届中国国际动漫节主会场杭州白马湖国际会展中心旁立的主题雕塑(6月20日摄)。

当日，第十九届中国国际动漫节在浙江省杭州市开幕。本届动漫节以“动漫之都 亚运之城”为主题，举办时间为6月20日至24日，拥有展示、赛事、论坛、商务、活动等五大板块20余项内容。新华社记者 江汉 摄